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Първа глава

РАЖДАНЕТО НА ПРИНЦА  
И НА ПРОСЯКА

„О, милосърдие...
Двойна благодат
за който взема и за който дава,
по-силно у по-силните в света,
то повече от златната корона
приляга на монарха.“

Шекспир, 
„Венецианският търговец“

В стария Лондон в есенен ден от втората четвърт на шест-
надесетия век на бедното семейство Канти се роди момче, 
което никой не желаеше. В същия ден се роди друго англи-
чанче на богатото семейство Тюдор, което то желаеше. Же-
лаеше го и цяла Англия. Англия така дълго се бе надявала, 
молила и копняла за него, че когато то най-после се роди, 
хората едва не полудяха от радост. Познати и непознати се 
прегръщаха, целуваха и плачеха. Всички празнуваха. Вел-
можи и народ, бедни и богати пируваха, танцуваха, пе-
еха и се веселяха дни и нощи поред. Денем Лондон беше 
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ненагледен, с весели знамена, развени по всички покриви и 
балкони, с великолепни шествия по всички улици. Нощем 
беше пак ненагледен, с бенгалски огньове по всички ъгли, с 
весели ликуващи тълпи. В цяла Англия се говореше само за 
новородения младенец Едуард Тюдор, Уелски принц, който 
си лежеше повит в коприна и атлаз, без да съзнава тази сует-
ня, без да знае, че важни лордове се грижат и бдят за него... 
Без да иска и да знае, че е така. А за другия младенец, Том 
Канти, повит в жалки дрипи, се говореше само в бедняшко-
то семейство, за което той беше нова беда.
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Втора глава

ПЪРВИТЕ ГОДИНИ НА ТОМ

Да прескочим няколко години.
Лондон съществуваше от хиляда и петстотин години и 

беше голям град – за ония дни. Имаше сто хиляди жители, 
според някои дори двойно повече. Улиците му бяха много 
тесни, криви и мръсни, особено в онази част, недалеко от 
Лондонския мост, където живееше Том Канти. Къщите бяха 
дървени, вторият им етаж се издаваше над първия, а третият 
подаваше лакти над втория. Колкото по-високи бяха къщи-
те, толкова по-широки ставаха. Те имаха скеле от яки кръс-
тосани греди и яка, измазана с хоросан зидария помежду им. 
Гредите бяха боядисани в червено, синьо или черно, според 
вкуса на собственика, и придаваха много живописен вид на 
къщите. Прозорците бяха тесни, с малки, изрязани като ел-
маз стъкла, отваряха се навън, на панти, като врати.

Къщата, където живееше бащата на Том, се намираше в 
една мръсна сляпа уличка, наричана Офъл Корт, извън Пу-
динг Лейн. Беше тясна, разнебитена, стара, претъпкана с не-
щастни бедняшки семейства. Челядта на Канти живееше в 
стаята на третия етаж. В един ъгъл имаше нещо като одър за 
майката и бащата; за Том, бабата и двете му сестри Бет и Нан 
нямаше ограничения – на тяхно разположение беше целият 
под и те можеха да спят, където пожелаят. Имаше останки 
от едно-две одеяла и няколко вързопа отдавнашна мръсна 
слама, но тия неща не можеха да се нарекат постеля, защото 
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не бяха подредени – сутрин ги изритваха в обща купчина, а 
вечер си избираха от нея кому каквото трябва.

Бет и Нан бяха петнадесетгодишни близначки. Бяха доб-
росърдечни, нечисти, облечени в дрипи и съвсем неуки. 
Майка им беше като тях. Но бащата и бабата бяха същински 
сатани. Напиваха се, щом им се удадеше случай, и веднага 
почваха да се бият помежду си или с всеки, който им се из-
пречи; пияни или трезви, непрестанно ругаеха и кълняха; 
Джон Канти беше крадец, а майка му просякиня. Научиха и 
децата да просят, но не успяха да ги направят крадци. Сред 
ужасната сбирщина, населяваща къщата, но съвършено 
чужд ней, живееше един добър стар свещеник, когото кра-
лят бе изгонил от дома му с пенсия от няколко фартинга4. 
Той събираше децата и ги учеше скришом на добро държане. 
Отец Андрю понаучи Том на латински, както и да чете и да 
пише; можеше да научи и момичетата, но те се страхуваха 
от подигравките на приятелките си, които не биха им прос-
тили такива необикновени съвършенства.

Целият Офъл Корт беше като жилището на Канти. Пиян-
ски сбивания и крясъци се чуваха там редовно по цяла нощ. 
Счупените глави и гладът бяха нещо обичайно в тая сграда. 
Но малкият Том не беше нещастен. Животът му бе тежък, но 
той не съзнаваше това. Такъв живот имаха всички момчета 
в Офъл Корт, затова той предполагаше, че това е нещо редно 
и поносимо. Когато се прибираше вечер с празни ръце, той 
знаеше, че най-напред ще го наругае и набие баща му, след 
това ужасната баба ще повтори с още по-голямо усърдие 
всичко, а късно през нощта гладната майка ще му мушне 
скришом някоя жалка огризка или коричка, която е успяла 
да скъта за него, като не си е дояла сама, макар че съпругът ѝ 
я набиваше здраво за наказание, щом я заловеше в подобно 
предателство.

Да, животът на Том протичаше доста добре, особено лете. 
Той просеше само толкова, колкото да не яде бой вкъщи, 

4 Фартинг – четвърт пенс. – Б. пр.
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защото законите против просията бяха строги, а наказани-
ята тежки; голяма част от времето си прекарваше да слуша 
вълшебните приказки и предания на отец Андрю за вели-
кани и русалки, джуджета и добри духове, за омагьосани 
дворци и славни крале и принцове. Главата му се напълни с 
тези чудни неща и неведнъж нощем, легнал на тъмно върху 
оскъдната корава слама, уморен, гладен, пребит от бой, той 
даваше воля на въображението си и забравяше своите бол-
ки и мъки, като си представяше прекрасния живот на някой 
гален принц в кралски дворец. Денем и нощем в ония дни 
беше обзет от едно неотстъпно желание – да види с очите си 
истински принц. Веднъж спомена за това пред другарите си 
от Офъл Корт, но те така безмилостно му се присмяха и го 
смъмриха, че той предпочете да не споделя вече своя блян.

Той четеше често старите книги на свещеника и го ка-
раше да му ги разяснява и допълва. Бляновете и четенето 
постепенно го промениха. Хората в мечтите му бяха толкова 
изящни, че той започна да страда от мръсотията и дрипа-
вото си облекло, поиска му се да е чист и по-добре обле-
чен. Той продължаваше да играе с удоволствие в тинята, но 
вместо да гази из Темза само за игра, започна да го върши и 
за да се измие и изчисти.

Том можеше да намери всякога развлечения около май-
ското дърво5 в Чипсайд или по панаирите, а от време на вре-
ме както той, така и всички лондончани имаха възможност 
да видят военни паради, когато някой прочут нещастник би-
ваше отвеждан в Тауър6 по суша или с лодка. Един летен ден 
видя как изгориха на кладата в Смитфийлд нещастната Ан 
Аскю7 и трима мъже, докато един бивш епископ им държеше 
проповед, която му се стори съвсем неуместна.

5 Майско дърво – окичен с цветя и знамена висок прът, около 
който танцуват и се веселят на 1 май. – Б. пр.

6 Крепост затвор за благородници в Лондон. – Б. р.
7 Протестантка, наказана по обвинение на католическата 

църква. – Б. пр.


